香港文匯報訊 控制加沙地帶的巴勒斯坦武裝組織哈馬斯上周六(10月7日)發動襲 擊,至今已造成巴勒斯坦及以色列合共近1,000人死亡,數千人受傷。巴以衝突驟然升 級震驚全球,令外界錯愕的是,以色列在加沙邊境耗費數十億美元(相當於數百億港 元)構築號稱滴水不漏的防禦系統,今次幾乎毫無防備。以色列與美國密切合作的情報 系統也雙雙「失明」,被質疑嚴重失能。以國衆多官員承認,今次事件如同以國版「珍 珠港事件」,分析亦指事件暴露美以情報網的盲點,凸顯以國軍事情報系統失靈



爾街日報》形容,以色列對今次襲擊顯然猝不及防。報道

引述以國情報部門最近對哈馬斯的評估,當中還顯示以方 認為哈馬斯已轉移重心,尋求「避免從加沙發動重大襲擊」,以防 以國採取「懲罰性軍事措施」。以色列特拉維夫國家安全研究所研 究員埃爾蘭直言,「所謂『哈馬斯趨於穩定』的説法,就這樣以毀 滅性的方式被粉碎了。」 以色列自2005年從加沙地帶撤軍後,花費巨資在邊境建立防護

網,還在美國協助下開發「鐵穹」導彈防禦系統,宣稱可攔截約70 公里範圍內的火箭彈等。然而今次應對哈馬斯,以軍並未如往常一 樣,公布被攔截的火箭彈數目。以國情報機構摩薩德前局長哈勒維 坦言,哈馬斯不到24小時內發射的火箭彈數目超過5,000枚,「我 們根本不知道他們有這麼多,也沒有預料到攻擊如此有效。」

泥頭車推平「智能屏障」

英國廣播公司(BBC)指出,面對以國設有攝像頭和運動傳感器的 「智能屏障」,哈馬斯僅用泥頭車就推平了道路,發射大量火箭炮壓迫 防禦系統,甚至用滑翔傘從海上滲透以國國境。要在海、陸、空發起 協調一致的行動,哈馬斯必須採取非常高水平的安全措施。哈勒維也 認為,「哈馬斯可能就在以軍眼皮底下,就計劃進行了多輪試訓。」

還有美國官員警告稱,美方最近數月都在關注加沙地區緊張局 勢升級跡象,但並未收集到戰術級情報提醒如此大規模的襲擊。 在美以合作的情報網覆蓋下,哈馬斯仍成功儲備武器、加強人員 訓練、安排槍手滲透等。一名匿名美國高級情報官員直言,事件 引發了人們對美以「情報盲點」的擔憂。

哈馬斯認突襲獲伊朗支持

哈馬斯領導人周日表示,今次突襲背後得到伊朗支持。華盛頓 智庫「保衛民主基金會」研究部高級副總裁尚澤對此並不驚訝。 尚澤估計哈馬斯在加沙地帶擁有約1.5萬枚火箭彈,「以國多年頻 繁空襲加沙地帶,試圖轟炸哈馬斯獲取武器的地下通道。然而現 實擺在眼前,今次就是以國在軍事和情報方面的重大失敗。|

以色列駐法國大使摩拉夫承認,以國情報系統存在問題,「如 果我們事先有哪怕一絲情報,都會準備反擊。我們必須吸取教 訓。 | BBC 也引述以國匿名官員消息稱,以國內部針對情報機構 失靈的調查已經開始,料會持續數年。







入境處接獲17港人求助

香港文匯報訊 香港特別行政區 政府昨日提升以色列的外遊警示級 別至紅色。政府發言人提醒:「計 劃前赴以色列的市民應調整行程, 如非必要,避免前赴,例如前往當 地旅遊;而身在當地的港人應留意 局勢,提高警惕,注意安全,並避 開示威或人群聚集的地方。由於局 勢動盪,市民不應前赴加沙及其周 邊地區,以及鄰近敘利亞及黎巴嫩 邊界地區。」

香港入境事務處表示,截至周日 下午6時,入境處共接獲17名身在 當地的港人查詢,當中5人已安全 離開當地,正乘搭航班回港。入境 處會繼續與其餘12人保持聯繫,就 其行程及航班資訊提供適切意見和 協助。此外,入境處得悉有一個30 名港人的旅行團正身處以色列,當 中有個別團員選擇提早回港。入境 處亦會繼續與該旅行團保持聯繫, 按其意願提供可行協助。

入境處指,身在以巴兩地的港人 應注意人身安全,並留意當地公布 的最新情況,及中國駐當地大使館 和辦事處發布的信息。在當地的港 人如需協助,可致電入境處協助在 外香港居民小組的24小時求助熱線 1868、發送訊息至WhatsApp求助熱 線 1868、透過「入境處流動應用程 式」以網絡數據致電「1868」熱 線;或提交網上求助表格求助,亦 可與中國駐以色列大使館或中國駐 巴勒斯坦辦事處聯絡。

中方籲各方冷靜克制立即停火

(10月8日) 就巴以衝突升級回答記 者提問。外交部發言人表示,中方對 當前巴以緊張局勢加劇和暴力升級深 , 呼籲有關各方保持冷靜克 制,立即停火,保護平民,防止局勢 進一步惡化。巴以衝突反覆上演,充

平息巴以衝突的根本出路在於落實[兩 國方案」,建立獨立的巴勒斯坦國。國 際社會應當增強緊迫感,加大對巴勒斯 坦問題的投入,推動巴以雙方早日恢復 和談,尋求持久和平之道。中方將繼續 同國際社會一道,為此作出不懈努力。

內塔尼亞胡強推司法改革 影響軍隊情報運作

香港文匯報訊 巴勒斯坦武裝組織 哈馬斯突襲以色列後,以國總理內塔 尼亞胡立即宣布以國進入「戰爭」狀 態。國際事務專家分析稱,內塔尼亞 胡極右政府上任數月,強推司法改革 帶來政治亂局,已影響軍隊和情報機 構正常運作。對於自詡「安全先生」 的內塔尼亞胡,今次襲擊暴露的情報 和軍事工作的重大疏漏,或會嚴重衝 擊他和執政聯盟的威望。

中國社會科學院西亞非洲研究所研 究員余國慶表示,內塔尼亞胡政府強



內塔尼亞胡發表全國電視講話。

網上圖片

推司法改革,引來以國持續數月、規 模達數百萬人的遊行抗議。部分以國 軍警力量對內塔尼亞胡非常不滿,甚 至有過萬預備役軍人拒絕服役,明顯 影響以國安全部門判斷外部威脅,也 被哈馬斯抓住機會。

專家指出,內塔尼亞胡本就因涉貪 身陷司法風波,如今右翼政府內外交 困,內塔尼亞胡若不強硬回應今次襲 擊,就無法迎合組成執政聯盟的5個 右翼黨派訴求,也無法在安全議題上 籠絡選民支持。這也意味今次巴以衝 突恐怕無法短期結束。

內塔尼亞胡上周六(10月7日)提出 組建緊急政府後,在野左翼未來黨黨 魁拉皮德表示願意加入,但前提是內 塔尼亞胡政府必須剔除極右勢力。拉 皮德也強調放下分歧的前提,是要共 同應對困難,現時極右內閣功能失調, 以色列需要由「專業、有經驗、負責任 的政府領導」。

拜登中東外交布局受挫 料衝擊明年大選

香港文匯報訊 巴以緊張局勢加劇 之際,適逢美國總統拜登政府有意推 動以色列與沙特阿拉伯關係正常化。 美媒分析指出,拜登不滿以國總理內 塔尼亞胡右翼政府強推司法改革,雙 方關係已相當緊張。今次巴以局勢升 級,拜登雖迅速表態堅定支持以色 列,但巴勒斯坦問題未有解決,沙以 關係正常化便遙遙無期。拜登在中東 地區的外交布局今次受挫,勢將衝擊 他明年的大選選情。

難推動沙以關係正常化

《華盛頓郵報》指出,美國政府官 員表面聲稱沙以關係正常化磋商取得 進展。然而官員們私下承認,協議要 求沙以雙方都作出重大讓步。加上沙 特希望藉沙以關係正常化,換取與美 國達成國防合作協議,已引來以國懷 疑,雙方成功磋商的機會料非常低。 沙特今次雖未點名以色列,但仍強調 「巴勒斯坦人民的合法權益被長期剝 奪」,呼籲立即停止巴以衝突升級。

美國有線新聞網絡 (CNN) 提到,拜 登上月與內塔尼亞胡會晤時,坦言雙方 關係存在許多難題。如今內塔尼亞胡試 圖團結右翼執政聯盟、強硬回應巴勒斯 坦武裝組織哈馬斯襲擊,拜登政府的外 交干預會更為複雜。單是軍援以國一項, 官員便提醒眾議院議長懸而未決,美國 任何對外軍援料都會受阻。

英國《衛報》分析,國際事務專家多 認為在阿拉伯國家,就阿拉伯世界與 以色列的關係,治國高層與民眾之間 一直存在矛盾。如今多個阿拉伯國家 與以色列出現和解勢頭,哈馬斯的軍 事行動在外交層面,既是希望提升哈 馬斯的影響力,也是有意提醒阿拉伯 國家不能輕易讓阿以矛盾翻篇。

《衛報》認為,哈馬斯似乎有意設計 今次軍事行動,促使以色列作出強硬 回應。在此情形下,阿拉伯國家的表態 需極為謹慎,「與此同時,成功的行動 打破了以國安全防禦『滴水不漏』的形 象,黎巴嫩真主黨和敘利亞激進組織 一定不會忽視。」

當地華人穿旗袍外出保安全

以色列的華人表示,巴以



局勢再度緊張令人感到意 外,部分華人居住的地區 還能近距離聽到火箭彈襲 擊。一名在以色列任教的 中國籍教師高女士表示, 空襲讓她心有餘悸,自己 周六(10月7日)去超市 ◆中國籍博士生 Yumi 購物,有當地同事叮囑她

身披中國國旗可以確保安全,但她當時沒有國旗,只有 旗袍,於是改為穿旗袍購物。

高女士表示,空襲前她如常出門跑步,中途卻見到空襲的 爆炸聲接連傳來,她在當地同事幫助下前往酒店避難。高女 士回憶空襲發生後,街道上多出許多警車,她一直留在酒店 內,直至傍晚去超市採購物資,「我同事囑咐我裹面國旗在 身上會安全點,我說國旗我沒有,但旗袍有,於是穿上去了 超市。今天這個情況(遭到空襲),總的來説挺嚇人。」

室友被徵兵 樓下鄰居當預備役

在以國中部城市雷霍沃特的中國籍博士生Yumi表示, 她的手機從周六起頻繁收到空襲警報,「以色列建築都有 『安全屋』,從公共建築到住宅民居都有。」Yumi也稱以 國宣布進入戰爭狀態後,所有成年公民不分男女都要服兵 役,「我兩個室友被徵兵,樓下鄰居也去當預備役了。」

在以定居的華人丹妮提到,周六清晨她被火箭彈的轟 炸聲驚醒,「我猶豫了10秒,發現情況是真的,趕緊帶 孩子和父母躲進安全屋,10幾秒後清楚地聽到了爆破 聲。我父母來探親,對第一次近距離接觸火箭彈襲擊感 到很擔憂,我告訴他們之前有次一晚就炸了很多遍。」

今次巴以衝突已造成多名外國人遇難,包括至少兩名 泰國公民及兩名烏克蘭公民。彭博通訊社報道稱,一名埃 及警察周日在北部亞歷山大省向一個以色列旅遊團開 槍,造成兩名以色列人和一名埃及人死亡。據報死者是兩 名在埃及旅遊的以國遊客以及一名埃及導遊,涉事警員 使用的是私人槍支,目前已被拘留。